
“Στους δρόµους του Καΐρου” 
      Λιµπρέτο  
 
Σκηνή 1η: 
 
[Α: ΕΙΣΑΓΩΓΗ] 
 
Η σκηνή ανοίγει σε ένα µικρό δροµάκι στην αρχαία αγορά του Χαν ελ Χαλίλι, στο παλιό 
Κάϊρο. Τα µικροµάγαζα που οριοθετούν τους µικρούς αλλά και µεγαλύτερους δρόµους 
βρίθουν από κόσµο και µαζί µε την οχλαγωγία των µικροπωλητών που διαλαλούν τις 
πραµάτειες τους, δηµιουργούν µια µαγική εικόνα εξαγµένη από µιαν άλλη εποχή. 
Μικροπωλητές, άνδρες και γυναίκες, πηγαινοέρχονται ακούραστα στους δρόµους πουλώντας χίλια δυο 
είδη ή στέκονται στις παριφές µε καφάσια γεµάτα οπωρικά, ζαρζαβατικά ακόµα και πουλερικά. Αλλά 
κι εκείνοι που δεν αφήνουν τις εισόδους των µικρότερων ή µεγαλύτερων καταστηµάτων τους, δια-
λαλούν ακούραστα τις σπάνιας οµορφιάς και εξωτικής προέλευσης πραµάτειες τους:  Aπό το λιβάνι για 
τα θυµιατά, ως πολύχρωµα γιαλιά, αρωµατικά κεριά και έλαια, ασηµικά, χάλκινα σκεύη, χρυσαφικά 
σµιλεµένα µε περίσσια µαστοριά και µεράκι, πολύτιµες και ηµιπολύτιµες πέτρες, συλλεκτικά 
κοσµήµατα και αποµιµήσεις τους, αλαβάστρινα βάζα και γλυπτά, χειροποίητα χαλιά και κάθε λογής 
µπαχαρικά. Τα λαµπερά χαµόγελά τους, που φωτίζουν τα µελαψά, όµορφα πρόσωπά τους, δεν 
σβήνουν ούτε ακόµα κι όταν υποχρεώνονται να εξηγήσουν στους επίδοξους αγοραστές πόσο 
ευεργετηµένοι θα ένιωθαν αν  αποφάσιζαν τελικά να αποκτήσουν,  έστω ένα από τα αντικείµενα που 
περιεργάζονται.  
Μια γυναίκα γύρω στα 40 περιδιαβάζει τους δρόµους εκστατικά, αλλά και µε φανερή 
συγκίνηση καθώς αναπολεί το παρελθόν της, τη ζωή της σε αυτόν εδώ τον τόπο όταν ήταν 
µικρό κορίτσι. 
 
[Β: Χορωδιακό]  
 
Χορός µικκροπωλητών και µικροπωλητριών: - Έλα 
       - Κοίτα 

       - Πιάσε  
       - Πάρε 
       - Δοκίµασε! 

Μαγαζάτορας Α’ (προς κάποια περαστική):   
    Ετούτο, ετούτο το χαλί πιάσε κυρά µου. 
    Όµοιό του δε θάβρεις πουθενά! 
Πλανόδια πωλήτρια Β’ (καθαρίζει ένα φραγκόσυκο και το προσφέρει σ΄έναν περαστικό): 
    Έλα κοντά, δοκίµασε. 
    Ετούτο το γλυκό φραγκόσυκο 
    για σένα καθάρισα. 
Μαγαζάτορας Γ’ (προς κάποια άλλη περαστική):   
    Έλα µε χρυσάφι να στολίσω  
    τα χέρια σου τα πάλλευκα, τ’ αλαβάστρινα. 
Πλανόδια πωλήτρια Δ’:  Φρέσκο! Καλοψηµένο! 
    Εδώ τ’ο ωραίο ψάρι του Νείλου. 
 
Οι φωνές της αγοράς χαµηλώνουν µέχρι να σβήσουν (χωρίς να σταµατήσει η κίνηση). 
Η Γυναίκα έρχεται στο προσκήνιο, µονολογεί: 
 
[Γ] 
 



Γυναίκα:  Ακόµα αναρωτιέµαι, τι είναι αυτό  
  που µε τόση επιµονή µε έσπρωξε   
  ν΄ απαλλαγώ από το δισταγµό  
  και τις αναστολές των τελευταίων χρόνων 
  και να έλθω σ’ αυτόν εδώ το τόπο.  
  Στ’ αλήθεια,  
  πώς σύρθηκε στο µυαλό µου  
  αυτή η ιδέα από το πουθενά;  
  Να σκάψω στις θαµµένες θύµησες  
  που τα ερείπια του χρόνου είχαν σκεπάσει. 

  Τα πλακόστρωτα καλντερίµια,  
  ξεδιπλώνονται µπροστά µου σαν φιδωτά µονοπάτια,  
  σχηµατίζουν τον εξαίσιο αυτό,  
  τον µυθώδη λαβύρινθο της αρχαίας αγοράς,  
  της αγοράς του Χαν ελ Χαλίλι.  
  Προκαλούν το µυαλό, τη µνήµη, τις αισθήσεις µου.  
  Οι  στενοί δρόµοι είναι ακόµα βρεγµένοι από τη βροχή,  
  κι όµως είναι γεµάτοι περιπατητές.    
  Πόση οµορφιά,  τόση γραφικότητα!   
  Μια ατέρµονη ζωντάνια,  
  µόνο στα παραµύθια της ανατολής τη συναντάς.  
  Σχήµατα, χρώµατα σε έναν µυθικό καµβά.   
  Και εµείς, σαν δυο επιστήθιοι φίλοι από τα παλιά,     
  επιστρέφουµε πάλι ο ένας στη αγκαλιά του άλλου. 
 
[Δ] 
 
Η Γυναίκα στρέφεται και πάλι προς την αγορά και συνεχίζει να περπατά εκστασιασµένη, 
σχεδόν µεθυσµένη από τα όσα την περιβάλουν. 
Ο απόηχος από τις τραγουδιστές φωνές των µικροπωλητών µαζί µε τον αχό από το ποδο-
βολητό των µικρών παιδιών που τρέχουν εδώ και εκεί, η βουή που εξορµά από τα 
καταστήµατα, τις παραδοσιακές χαµοκέλες και τα καφενεία, που είναι διάσπαρτα παντού 
και που είναι όλα γεµάτα κόσµο, συvθέτουν µια ιδιόρρυθµη συµφωνική σύνθεση που µόνο 
οι εθισµένοι σ' αυτήν ακροατές µπορούν να την απολαύσουν και να την εκτιµήσουν.  
 
Χορός µικκροπωλητών και µικροπωλητριών:  Έλα, κοίτα, πιάσε, πάρε, δοκίµασε! 
 
Τρεις διαβάτες που περιδιαβάζουν την αγορά, έρχονται στο προσκήνιο συζητώντας µεταξύ 
τους, ενώ η χορωδία σιωπά σιγά-σιγά: 
 
Α’ διαβάτης (Τενόρος):  Η αρχαία αγορά, ακόµα και σήµερα τα ανθρώπινα χέρια τιµά  
   και την παλιά της φήµη διατηρεί στου χειροποίητου την τέχνη. 
Β’ διαβάτης (Σοπράνο): Στο σύγχρονο πολιτισµό αντιστάθηκε. 
   Με την ήρεµη κι απέριττη τέχνη της 
   την ιλιγγιώδη ταχύτητά του αντέκρουσε. 
Α+Β’ διαβάτης: Tην ψυχρή του πραγµατικότητα  
     µε την ονειροπόλα φαντασία της. 
Γ’ διαβάτης (Μπάσος):  Και το εκτυφλωτικό φως του νέου  
   µε το νυσταλέο σύθαµπο του σκοτεινού της µανδύα. 
Οι τρεις διαβάτες στρέφονται προς την αγορά χωρίς να αποµακρυνθούν πολύ. 
Η Γυναίκα τραγουδά καθώς περιφέρεται: 
 



Γυναίκα:     Στον αέρα µυρωδιές διαχέονται, µε µεθούν,  
    µε ταξιδεύουν.  
    Παραζάλη γλυκειά, µε µεθούν.  
    Στα χρόνια της νιότης µε ταξιδεύουν. 
(µαζί µε Α και Γ’ διαβάτη): Πόση οµορφιά!  
Α, Β και Γ’ διαβάτης:  Πόση οµορφιά!  
 
Η Γυναίκα παρατηρεί και πάλι για λίγο την αγορά. 
Οι τρεις διαβάτες χάνονται µέσα στο πλήθος.  
Η βουή του πλήθους και της αγοράς δυναµώνει. 
Πυκνά κύµατα ανθρώπων, άνδρες και γυναίκες κάθε ηλικίας και τουρίστες συνεχίζουν να 
περιδιαβάζουν τους δρόµους της. Φαντάζουν στα µάτια της Γυναίκας σαν χαρακτήρες από 
µυθιστόρηµα. Κυριεύεται από το θάµβος αυτής της παράξενης και αλλότριας οµορφιάς που 
την τυλίγει σαν αέρινος µανδύας. Οι διάφοροι τεχνίτες καθισµένοι µπροστά στα µαγαζιά 
τους επιδίδονται στις τέχνες τους µε υποµονή και εργατικότητα, οι δηµιουργίες τους 
µοιάζουν µε µικρά αριστουργήµατα. 
Η βουή της αγοράς χαµηλώνει µέχρι να σβήσει. 
 
[Ε] 
 
Γυναίκα:  Θεέ, τα πρόσωπα, οι περιγραφές του όλες είναι εδώ. 
  Αναγνωρίζω τους µικρούς δρόµους,  
  τα στενά σοκάκια που, µε τη λεπτοµέρεια  
  ενός  χαράκτη περιγράφει.  
  Τις πολύβουες γειτονιές,  
  τα υποφωτισµένα καφενεία,   
  τους απλούς ανθρώπους,  
  ήρωες στα περισσότερα έργα του.  
  Πηγαινοέρχονται σαν τα απαλά  
  κύµατα µιας ήρεµης θάλασσας.       
  Πόση οµορφιά, κρύβει, στ’ αλήθεια,  
  αυτός ο αγαπηµένος τόπος. 
 
[Ζ] 
   
Ξάφνου, σαν µέσα σε όνειρο ακούει φασαρία και αντιλαµβάνεται  µια παράξενη  κινητικότητα που 
τραβά το βλέµµα της προς το καφενείο στο βάθος της σκηνής, που φωτίζεται σταδιακά. Προσέχει την 
πινακίδα που γράφει το όνοµα του καφενείου και η καρδιά της σφυροκοπά σαν ερωτευµένης γυναίκας 
που συναντά τον παλιό αγαπηµένο της.  
Μια τεράστια προσωπογραφία του Δασκάλου δεσπόζει στην κεντρική αίθουσα του καφενείου όπου, 
σύχναζε µέχρι πρόσφατα και συνοµιλούσε µε τους φίλους και τους αναγνώστες του. 
Η Γυναίκα στέκεται µπροστά στην είσοδο που είναι σχεδόν µπλοκαρισµένη. Βλέπει τον κόσµο να 
συρρέει όλο και περισσότερο µέσα, ώσπου την κλείνει εντελώς. Σαν υπνωτισµένη ακούει φωνές που 
επιβεβαιώνουν τις υποψίες της.  
Μέσα στο πλήθος ξεχωρίζει ο Αγγελιοφόρος. Είναι ένας πανύψηλος, αδύνατος γέροντας 
που φορά κελεµπία και λευκό τουρµπάνι στο κεφάλι. Τόσο λευκό, που η λευκότητά του 
αυτή αντιπαραβάλλεται έντονα µε το σκούρο της επιδερµίδας του και µοιάζει µε 
φωτοστέφανο. Ο ίδιος µοιάζει µε ένα πλάσµα βγαλµένο από µια παλαιότερη εποχή. 
 
Φωνή Α (µιλητά):   Ο Δάσκαλος, ο Δάσκαλος  είναι µέσα. 
Φωνή Β (µιλητά):   Ποιος; 
Φωνή Γ (µιλητά):   Ο Δάσκαλος! Είναι στο καφενείο και πίνει το τσάι του. 



Αγγελιοφόρος (τραγ.):  Δεν µπορείτε να περάσετε όλοι.  
Φωνή Α (µιλητά):  Μα γιατί;  
Φωνή Β (µιλητά):  Ο Δάσκαλος! Θέλουµε να τον δούµε! 
Αγγελιοφόρος (τραγ.):  Ο  Δάσκαλος δεν αντέχει τόση φασαρία. 
Φωνή Γ (µιλητά):  Αφήστε µας να τον δούµε! Για το Θεό, αφήστε µας. 
Φωνή Α  (µιλητά):   Πρέπει να µας µιλήσει. 
Αγγελιοφόρος (τραγ.):  Ανοίξτε! Ανοίξτε την είσοδο να µπει αέρας. 
 
Η βοή των θαυµαστών µεγαλώνει, τόσο που ο αγγελιοφόρος δεν ακούγεται πια.  Άνδρες και γυναίκες  
σπρώχνουν όλο και πιο επίµονα, βίαια σχεδόν, προκειµένου να τον πλησιάσουν και να κερδίσουν µια 
θέση κοντά του, να τον δουν, να του µιλήσουν. Είναι αδύνατο να διαπεράσει κανείς αυτό το πυκνό 
κύµα ανθρώπων που εµφανίστηκε ξαφνικά σαν από το πουθενά και πληµµύρισε το χώρο.  
Η Γυναίκα κοιτάζει έκθαµβη, σαστισιµένη. 
 
Γυναίκα:  Η καρδιά  κτυπά δυνατά. 
   Άραγε να είµαι τόσο τυχερή;   
  Πρέπει να τον συναντήσω,  
  δικαιούµαι να τον δω. 
   Λαχταρώ να του µιλήσω.  

           (µιλητά) Αν δεν τα καταφέρω,  
  δε θα συγχωρέσω ποτέ τον εαυτό µου.  

 (τραγ.) Τότε στην Αλεξάνδρεια δείλιασα.   
 
 
    ΤΕΛΟΣ  1ης  ΣΚΗΝΗΣ  
 
         Διάρκεια ~ 21.38’ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


